

СОЦИОЛОГИЧЕСКАЯ ПУБЛИЦИСТИКА



Игорю Павловичу Соханю, нашему коллеге из Канады, исполняется 60. Школьные годы его прошли в Киеве, университетские — в Санкт-Петербурге, там же началась его карьера писателя и публициста, которая продолжилась впоследствии в Торонто, где Игорь Сохань живет и сейчас. Печататься Игорь Сохань начал в 1986 году и за эти годы издал несколько романов, повестей, сборников рассказов. Все эти годы он также выступал как публицист. Игорь Павлович — автор аналитических, публицистических статей и научных публикаций в журналах “Социология: теория, методы, маркетинг”, “Свободная мысль”, “Социологические исследования”, “Практична філософія”, “Наука. Культура. Общество”. Статьи его всегда актуальны, глубоко вписаны в современный социальный контекст. Читатели, наверное, помнят его статью “Принцип самодостаточности”, опубликованную в нашем журнале в 2014-м. В ней обсуждался вопрос, насколько возможно и нужно ли сохранять, развивать крупное государство, нацеленное преимущественно на решение внутренних проблем. Автору удалось акцентировать тему, которая потом стала одной из ключевых на выборах президента США в 2016 году.

В философско-социологическом творчестве юбиляра можно выделить три главных направления, получивших отражение в его публикациях. Это проблемы и перспективы человека в глобализованном мире; феномен благотворительности, рассматриваемый автором в контексте изменений взаимоотношений личности и государства в современную эпоху; персонализм как социальное явление, его сущность, формы и место в культуре. Эти темы нашли отражение в его книгах. На рубеже 2000-х были опубликованы социологические очерки “Время нового мира и Человек. Глобальные риски цивилизаций и поиск пути”, написанные им в соавторстве с Л. Сохань (Киев: Институт социологии НАН Украины, 2001). В дальнейшем, в ходе углубленного анализа разных аспектов темы “Человек и новый мир” родились две новые монографии автора. В книге “Философия благотворительности.

Счастье и грех” (Киев: Наукова думка, 2010) Игорь Сохань обсуждает такие современные течения, как филантропикапитализм и социальное предпринимательство, а также идеологию “поколения безгрешных”; в книге *“Исповедь персоналиста”* (Киев: Наукова думка, 2013) обращается к теме персонализма, рассматривая ее в контексте социальности индивида, включенности его в общечеловеческий опыт. Эти интересные тексты помогают читателю глубже осмыслить актуальные проблемы современного социального развития.

Поздравляем Игоря Павловича с юбилеем, желаем новых творческих успехов и с удовольствием представляем читателю его новую статью, в которой автор подводит итог своим многолетним размышлениям о перспективах развития современного общества.

ИГОРЬ СОХАНЬ,

писатель, публицист, Торонто, Канада

Сбывшееся предсказанное

Аннотация

Статья юбилейная. Автор размышляет о том, какие представления у него были 20 лет назад, начиная со статьи “Сбывающееся непредсказанное” в журнале “Свободная мысль” (1996, № 9) и других публикаций тех времен; что на сегодня сбылось; что кажется сейчас важным для будущего. Технический прогресс, техническая сторона финансовой политики и торговых отношений, самодостаточность крупных государств, новые демократические империи как кластеры периферийных государств, стянутых к доминирующему центру, возрождение идей классического анархизма в философии благотворительности и поведение доноров благотворительных фондов, значение подобных идей в реальной политике.

Ключевые слова: *технический прогресс, политическая жизнь, торговые отношения, самодостаточность государств, демократические империи, крамольные мысли, классический анархизм, благотворительность, философия благотворительности*

В 1996 году была опубликована наша с Лидией Васильевной Сохань статья “Сбывающееся непредсказанное” [Сохань Л.В., Сохань И.П., 1996]. Это было докризисное время, время неопределенности, когда ВВП Китая составлял примерно 900 млрд долларов, а через 17 лет (в 2013-м) увеличился в десять раз — до 9100 млрд долларов. Китайские товары в 1996 году слабо